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Enrollment No: _______________________         Exam Seat No:_______________________ 

C.U.SHAH UNIVERSITY 
SummerExamination-2020 

 

Subject Name :  Mechanical Drafting 

Subject Code :  2TE03MDR1                                Branch :  Diploma (Mechanical) 

Semester : 3        Date:  07/03/2020                       Time : 02:30 To 05:30            Marks : 70 

Instructions: 

(1) Use of Programmable calculator & any other electronic instrument is prohibited. 
(2) Instructions written on main answer book are strictly to be obeyed. 
(3) Draw neat diagrams and figures (if necessary) at right places. 
(4) Assume suitable data if needed. 

 
Q-1  Four answers of a question are given below the question. Select appropriate 

answer from the options - a, b, c, and d. 

એક પ્રશ્નની નીચે પ્રશ્નના ચાર ઉત્તર આપે઱ા છે, યોગ્ય જવાબ પસદં કરી સાચો 
જવાબ ઱ખો. 

(14) 

 

 

 1 The full form of BIS is,  
(a)  British India Standard.   (c)    Bureau of Indian Standard. 
(b)  Basic Indian Standard.       (d)     Bureau of intelligent Standard. 

 

 

 

  BIS નુું ઩રુું નાભ નીચેનાભાુંથી ક્ુું છે? 

(a)  બ્રિટીળ ઇન્ડિમા સ્ટાડિિડ.    (c)     બ્યયૂો ઓપ ઇન્ડિમન સ્ટાડિિડ.  
(b)  ફેઝીક  ઇન્ડિમન સ્ટાડિિડ..    (d)     બ્યયૂો ઓપ ઈડટેરીજડવ સ્ટાડિિડ. 

 

 2 To mark the require measurement of lines, instrument is used,                       
(a)  protractor.                       (c)  T- square.  
(b)            Engineer’s scale.  (d)  French curve. 

 

  યેખાના જરયી ભા઩ દળાડલલા ભાટે નીચેનાભાુંથી કમા વાધનનો ઉ઩મોગ થામ છે? 

(a)  પ્રોટે્રક્ટય.                            (c)     ટી-સ્ક્લેય  

(b)            એડીનીમવડ સ્કેર .         (d)     ફ્રેંચ કલડ. 

 

 3 A protractor is used to draw and measure, 
(a) angles.            (b) diameter. (c)           lines.         (d)       radius. 

 

  પ્રોટે્રક્ટયનો ઉ઩મોગ શુું દોયલા અને ભા઩લા થામ છે? 
(a)         ખણૂો.    (b)        વ્માવ.       (c)           યેખા.        (d)        ત્રિજ્મા 

 

 4 To draw a same image in AutoCAD which command is used? 
(a) Line.        (b)     Copy.   (c) Trim. (d) Hatch. 

 

  AutoCAD ભાું એક આકૃત્રિના જેલી જ ફીી પ્રત્રિકૃત્રિ દોયલા ક્યા કભાડિનો ઉ઩મોગ થામ છે? 

(a) રાઈન .    (b)    કો઩ી .          (c)            ટ્રીભ            (d) શચે. 

 

 

 5 How many maximum views can be drawn in multivies representation? 
(a)  three        (b)         four            (c)    five          (d)  six 
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  ભલ્ટીવ્ય ૂરયપે્રઝડટેળનભાું લસ્તનુા લધભુાું લધ ુકેટરા દેખાલ દોયી ળકામ છે? 

(a)  િણ        (b)      ચાય (c)    ઩ાુંચ         (d)         છ 

 

 6 In piping, an elbow is used to join two pipes at, 
(a) parallel.              (c)           right angle.  
(b) inclined.             (d)           none of the one.  

 

  ઩ાઈ઩ીંગભાું એલ્ફોનો ઉ઩મોગ કેલા ફે ઩ાઈ઩ને જોિલા ભાટે થામ છે? 

(a) વભાુંિય.              (c)           કાટખણૂ.ે  

(b) િાુંવા.                   (d)           આભાુંથી એક ઩ણ નરશ. 

 

 7 The section lines or hatching lines are drawn across the visible cut surface of the object 
inclined at, 
(a)  30˚. (b) 45˚. (c)         60˚.        (d)         90˚. 

 

  વેક્ળન રાઈન અથલા શબે્રચિંગ રાઈન લસ્તનુી ક઩ામેરી દેખાિી વ઩ાટીને કેટરા અંળને ખણૂે 
દોયલાભાું આલે છે? 

(a)  ૩૦˚. (b) ૪૫˚.       (c)        ૬૦˚.       (d)         ૯૦˚. 

 

 8 Which type of joint is a permanent one from the following? 
(a) joint of screw fasteners. (c) adhesive joint.  
(b) riveted joint. (d) none of the one. 

 

  નીચેનાભાુંથી કયુું જોિાણ કામભી છે?? 

(a) સ્ૂ પાસ્ટનયનુું જોિાણ . (c) એધેવીલ જોિાણ .  

(b) યીલેટનુું જોિાણ. (d) આભાુંથી એક ઩ણ નરશ. 

 

 9 Second and Fourth angle projection methods are not used to draw projections because of, 
(a) plan and elevation both are coincide into each other. 
(b) no aim of projection is fulfill. 
(c) no detail can be shown clearly. 
(d) all of the above. 

 

  દ્વિિીમ અને ચતથુડ કોણીમ પ્રક્ષે઩ણની યીિ પ્રક્ષે઩ દોયલા ભાટે ઉ઩મોગી નથી કાયણ કે, 
(a)          પ્રાન અને એરીલેળન એકફીજાભાું બ઱ી જામ છે.                   
(b)          પ્રક્ષે઩ણનો શતે ુત્રવધ્ધ થિો નથી.           
(c)           પ્રક્ષે઩ો ચોખ્ખા જોઇ ળકાિા નથી. 
(d)           ઉ઩યના ફધા કાયણો. 

 

 10 In a front view, which dimensions  can be read from the following, 
(a) length and width. (c) length and height. 
(b) width and height. (d) none of the above.  

 

  વાભેના દેખાલભાું, નીચેનાભાુંથી ક્યા ભા઩ો લાુંચી ળકામ છે? 
(a)        રુંફાઇ અને ઩શો઱ાઇ.        (c)        રુંફાઇ અને ઊંચાઇ.  
(b)        ઩શો઱ાઇ અને ઊંચાઇ.        (d)        ઉ઩યનાભાુંથી કોઇ નરશ. 

 

 11 In isometric an isocircle can be drawn by a method known as 
(a) directrix and focus method. (c) four center method. 
(b) oblong method.  (d) arcs of circle method.  

 

  આઇવોભેટ્રીક ડ્રોઇંગભાું લત ુડ઱ દોયલા ભાટે કઇ યીિનો ઉ઩મોગ થામ છે?  
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(a)          િાઇયેક્ટ્રીક્ષ અને પોકવની યીિ. (c) ચાય કેડરની યીિ. 

(b)           રુંફ લતુડ઱ની યીિ. (d) લતુડ઱ના ચા઩ની યીિ.. 

 12 If a cutting plane is parallel to HP, which view will be a true shape of the section? 
(a) front view. (c) side view. 
(b) top view. (d) bottom view. 

 

  જો છેદક વ઩ાટી HP ને વભાુંિય શોમ િો છેદનો ખયો આકાય કમા દેખાલભાું ભ઱ળે? 

(a) વાભેના દેખાલભાું. (c) ફાજુના દેખાલભાું. 
(b) ઉ઩યના દેખાલભાું.           (d) નીચેના દેખાલભાું. 

 

 13 If the cutting plane is imagined to pass fully through the object, section is known as, 

(a) full section. (c) offset section.  
(b) half section. (d) partial section.  

 

  જો છેદક વ઩ાટી આખી લસ્તનેુ વું઩ણૂડ છેદિી ધાયલાભાું આલે િો િે છેદને શુું કશલેામ? 
(a) ફૂર વેક્ળન.       (c)         ઓપવેટ વેક્ળન.  

(b) શાપ વેક્ળન. (d) ઩ાળીમર વેક્ળન.  

 

 14 The development of surface of a cylinder will be a,  
(a) circle.  (c) square. 
(b) triangle. (d) rectangle. 

 

  ન઱ાકાયની વ઩ાટીનો ત્રલસ્િાય નીચેનાભાુંથી કેલો શોમ છે? 
(a) લતુડ઱ાકાય. (c) ચોયવ. 

(b) ત્રિકોણાકાય. (d) રુંફચોયવ. 

 

 

Attempt any four questions from Q-2 to Q-8 

 

Q-2  A pictorial drawing of an object is given in Figure-1. Draw the following views in 

First Angle Projection Method. 

(a)      Elevation looking from – X. 

(b)      Top view. 

(c)      Bottom view. 

(14) 

  આકૃતિ-૧ ભાું એક લસ્તનુી બ્રચિપ્રત્રિભા આ઩ેર છે. પ્રથભ કોણીમ પ્રક્ષે઩ણની યીિથી નીચેના 
દેખાલ દોયો. 
(અ)   X.-િયપથી જોઇને વાભેનોદેખાલ.  
(ફ)     ઉ઩યનો દેખાલ.  
(ક)    નીચેનોદેખાલ. 
 

(૧૪) 

Q-3 (a) Two views of an object are given in Figure-2. Draw the following views in First 
Angle Projection method. 
(a)      Top view      (b)      Sectional front view 

(10) 

  આકૃતિ-૨ભાું એક લસ્તનુા ફે દેખાલ આ઩ેરા છે . પ્રથભ કોણીમ પ્રક્ષે઩ણની યીિથી નીચેના (૧૦) 
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દેખાલ દોયો.  
(અ)    છેદાત્ભક વાભેનો દેખાલ        (ફ)      ઉ઩યનો દેખાલ. 

 (b) Draw the sketch of a ‘Half Section’ and show section lines in it. (4) 

  ‘શાપ વેક્ળન’ ની આકૃત્રિ દોયી િેભાું વેક્ળન રાઈન દળાડલો. (૪) 

    
Q-4 (a)  A detail drawing of a ‘Pulley Block’ is given in Figure-3. Draw following views of 

Assembly drawing in First Angle Projection Method. 

1. Sectional elevation. 

2. Plan and 

3. L. H. side view. 

(14) 

  આકૃતિ-૩ ભાું ‘Pulley Block ’ નુું  ત્રલગિલાય બ્રચિ આ઩ેર છે. પ્રથભ કોણીમ પ્રક્ષે઩ણની 
યીિથી વુંમોજજિ બ્રચિના નીચેના  દેખાલ દોયો.  
(૧)   છેદાત્ભક વાભેનો દેખાલ.   (૨)   ઉ઩યનો દેખાલ અને    (૩)   િાફી ફાજુનો દેખાલ 

(૧૪) 

    
Q-5 (a) A square prism, side of base 40 mm and axis 70 mm is resting on HP on one of the 

corners of the base keeping all sides of the base  equally inclined with VP. Axis 
of the prism is inclined 45º to HP and 30º to VP. Draw its projections. 

(10) 

  ૪૦ ત્રભત્રભ ફાજુ અને ૭૦ ત્રભત્રભ ધયીની રુંફાઇ લા઱ો ચોયવ ત્રપ્રઝભ િેના ઩ામાના  એક ખણૂા 
઩ય આિી વ઩ાટીભાું, ઩ામાની ફધી ફાજુ VP વાથે વયખા ખણૂા કયે િેલી યીિે ટેકલેરો છે. 
ત્રપ્રઝભની ધયી આિી વ઩ાટીવાથે ૪૫º નો અને ઊબી વ઩ાટી વાથે ૩૦ º નો ખણૂો  કયે છે. આ 
ત્રપ્રઝભના પ્રક્ષે઩ દોયો. 

(૧૦) 

 (b) Draw the ‘Surface Rroughness’ symbol and show the all details with notations. (4) 

  ‘વયપેવ યપનેળ’ ની વુંજ્ઞા દોયી િેભાું દળાડલાિી ત્રલગિો અનકુ્રભભાું રખો.  (૪) 

    
Q-6 (a) Draw the development of lateral surfaces ‘P’ of a Cylinder, 40 mm diametre and 70 

mm height, shown in Figure-4. 

(10) 

  આકૃત્રિ-૪ભાું દળાડલેર ન઱ાકાયની ‘P’ બાગની વ઩ાટીનો ત્રલસ્િાય દોયો. (૧૦) 

 

 

 

 (b) Draw the following piping symbols. 

(1)     Tee.      (2)      Elbow.       (3)      Union.       (4)      Reducer.        
(4) 

  નીચેની ઩ાઇ઩ીંગ વુંજ્ઞાઓ દોયો.. 
(૧)     ટી.      (૨)      એલ્ફો.       (3)      યતુ્રનમન.       (૪)      યીિયવૂય.        

(૪) 

    
Q-7 (a) A hexagonal pyramid, base 25 mm and axis 70 mm is standing vertically on its base 

keeping a side of base parallel to XY. An inclined cutting plane, perpendicular to VP 
(10) 
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and inclined at 45º to HP cuts this pyramid passes through a point 40 mm away from 

the apex of the pyramid . Draw its front view, sectional top view and true shape of 

the section.   

  એક ઴ટ્કોણ ત્ર઩યાત્રભિ જેના ઩ામાની ફાજુ ૨૫ ત્રભત્રભ અને ધયીની રુંફાઇ ૭૦ ત્રભત્રભ છે,િે િેના 
઩ામા઩ય આિી વ઩ાટીભાું ઊબો છે. ઩ામાની એક ફાજુ XY ને વભાુંિય  છે. એક છેદકવ઩ાટી, 
આિી વ઩ાટી  વાથે ૪૫º નો ખણૂો કયિી અને ઊબી વ઩ાટીને રુંફ , આ ઩ીયાભીિને િેના 
ત્રળયોબ્રફિંદુથી ૪૦ ત્રભત્રભ દૂયથી ઩વાય થિી  કા઩ે છે. આ ત્ર઩યાત્રભિનો વાભેનો દેખાલ , છેદાત્ભક 
ઉ઩યનો દેખાલ અને છેદનો ખયો આકાય દોયો. 

(૧૦) 

 (b) Draw the following welding symbols. 

(1)    Fillet weld.    (2)   Spot weld.    (3)     Seam weld     (4)     Square butt weld  
(4) 

  નીચેની લેલ્િીંગ વુંજ્ઞાઓ દોયો. 
(૧)     પીરેટલેલ્િ.     (૨)     સ્઩ોટ લેલ્િ.      (3)     વીભલેલ્િ      (૪)    સ્ક્લેય ફટ્ટ લેલ્િ 

(૪) 

    
Q-8 (a) A Cylinder of 45 mm diametre and 90 mm height is resting on its base vertically. 

This vertical cylinder is penetrated by another horizontal cylinder of same size. Axis 

of both cylinders are right angles to each other and parallel to VP. Draw its 

projections and show lines of intersection in it. 

(10) 

  એક ન઱ાકાય, જેના ઩ામાનો વ્માવ  ૪૫ ત્રભત્રભ અને ધયીની  રુંફાઇ ૯૦ ત્રભત્રભ છે િે  આિી 
વ઩ાટીભાું િેના ઩ામા ઩ય ઊબો છે.આ ઊબા ન઱ાકાયને ફીજો િેજ ભા઩નો આિો ન઱ાકાય છેદે  

છે. ફન્ને  ન઱ાકાયની ધયીઓ એકફીીને કાટખણૂે િેભજ ઊબી વ઩ાટીને  વભાુંિય છે. આ  

ન઱ાકાયના પ્રક્ષે઩ દોયો  અને િેભાું છેદની યેખાઓ દળાડલો. 

(૧૦) 

 (b) List atleast four AutoCAD commands and state their usage.  (4) 

  કોઇ ઩ણ ચાય AutoCAD કભાડિના નાભ આ઩ો અને િેના ઉ઩મોગ રખો. (૪) 
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                                  Q. 2  FIG-1                                                            Q. 3   FIG-2                      
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Q-4     FIG-3                                                                                           Q. 6   FIG-4 

 


